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OGGETTO:  Recupero contributo di solidarietà su contributi e somme 

accantonate a favore dei dipendenti per finalità diverse da 
quelle della previdenza complementare. 

Istruzioni operative. Modalità di esposizione sul DM10 e sul flusso 

Uniemens. 
 

Come noto, i datori di lavoro sono tenuti al versamento di un contributo di 
solidarietà del 10% sui contributi e somme accantonate sotto qualsiasi forma 

a Casse, Gestioni, Fondi previsti da contratti collettivi o da regolamenti 
aziendali, a favore dei propri dipendenti per finalità diverse da quelle della 

previdenza complementare (art.9bis, c. 1, L. 166/91)(1). 
 

A tal fine viene utilizzato nel quadro B-C del modello DM10 il codice “M980”, 
avente il significato di “contr.solidarietà 10% ex art 9bis, c. 1, L. 166/91, su 

finanziamenti per finalità diverse dalla previd. complementare per la 
generalità dei lavoratori”, ovvero “M990” per i lavoratori con qualifica di 

dirigente iscritti all’ex INPDAI al 31.12.2002 . 
 

Nel flusso Uniemens i codici “M980”e “M990”sono valorizzati nell’Elemento 

<Denuncia Aziendale>, <AltrePartiteADebito>, <CausaleADebito>. 
 



Sono pervenute da parte di alcune aziende richieste di chiarimenti in merito 

alle modalità da seguire per effettuare l’eventuale recupero dei contributi 
indebitamente versati a tale titolo per effetto, ad esempio, dell’esercizio del 

diritto di recesso da parte del lavoratore.  
 

Al riguardo, si fa presente che le operazioni di recupero della contribuzione 
in parola possono essere effettuate utilizzando, a partire dalle denunce con 

periodo di paga ottobre 2009, i seguenti codici del quadro "D" del DM10:  
 

per la generalità dei lavoratori il codice "L931" che a tal fine assume il 

nuovo significato di “rec. contrib. solid. 10% su finanz. per finalità diverse 
dalla prev. complementare”. 
 

per i dirigenti iscritti all’ex INPDAI al 31.12.2002 il codice “L933” che a tal 

fine assume il nuovo significato di “rec. contrib. solid. 10% su finanz. per 

finalità diverse dalla prev. complementare per i dirigenti iscritti all’ex INPDAI 
al 31.12.2002”. 
 

Nel flusso Uniemens nell’Elemento <Denuncia Aziendale>, 
<AltrePartiteACredito>, <CausaleACredito>, sono istituiti i nuovi codici 

causale:  

L931 Rec. Contr. Solidarietà 10% ex art. 9bis L.166/91 

L933 Rec. Contr. Solidarietà 10% ex art. 9bis .166/91 
dirigenti iscritti all’ex INPDAI al 31.12.2002 
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Note 
 

(1) Cfr Circolare n. 98 del 2-7-2007. 

http://intranet.inps/reintra/circolari/circolare%20numero%2098%20del%202-7-2007.htm

